



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

Св. Тихонъ. Св. Митрофанъ.



ПРИВѢЩАНІЕ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

1-го Декабря

№ 23

1880 года.

С Л О В О .

**Въ день рожденія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА,
БЛАГОВѢРНОЙ ГОСУДАРИНИ ЦЕСАРЕВНЫ, ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ
МАРИИ ОЕОДОРОВНЫ.**

*Аще и мнози пѣстуны имате о Христь,
но не мнози отцы; о Христь бо Исусъ благо-
ствствованіемъ азъ вы родихъ. 1 Кор. IV. 15.*

Эти слова написалъ св. Апостоль Павель къ жителямъ древняго города Коринфа, которыхъ своею евангельскою проповѣдію онъ отвратилъ отъ поклоненія идоламъ и привелъ къ

вѣрѣ во Христа Иисуса. Когда между Коринѳянами, по уходѣ отъ нихъ апостола для проповѣди Евангелія другимъ племенамъ и народамъ, возникли религіозныя распри, начались несогласія, появилась зависть; когда между ними нашлись такіе люди, которые, пребывая въ грѣховномъ состояніи самообольщенія, не замѣчали, что они сами и многіе изъ ихъ согражданъ утратили благодатные дары, полученные по обращеніи въ христіанство; когда забвеніе христіанскихъ нравственныхъ обязанностей дошло между гордыми Коринѳянами до того, что они не только терпѣли въ средѣ своей человѣка жившаго развратно, но даже гордились имъ (1 Кор. V 2.), тогда св. Апостоль Павелъ написалъ Коринѳянамъ посланіе, въ которомъ обѣщая скоро прибыть къ нимъ для вразумленія гордецовъ и грѣшниковъ и для прекращенія споровъ, напоминаетъ имъ о своемъ правѣ вразумлять ихъ, какъ своихъ дѣтей, возрожденныхъ имъ къ новой жизни проповѣдію Евангелія. *Вразумляю васъ, — пишетъ онъ, — возлюбленныхъ дѣтей моихъ, потому что хотя у васъ много наставниковъ о Христѣ, но не много отцевъ; я родилъ васъ во Христѣ Иисусѣ благовѣствованіемъ* (1 Кор. IV. 15.).

Примѣнительно къ настоящему церковному и гражданскому торжеству дня рожденія благовѣрной Государыни Цесаревны Маріи Феодоровны, въ словахъ апостола, останавливаетъ на себѣ особенное наше вниманіе мысль о томъ, что кромѣ рожденія плотскаго у каждаго человѣка, даже у каждаго города и народа есть еще рожденіе духовное или возрожденіе. Св. Апостоль напоминаетъ Коринѳянамъ объ этомъ духовномъ рожденіи, когда говоритъ, что онъ ихъ родилъ или возродилъ проповѣдію Евангелія.

Напоминаніе о духовномъ рожденіи, сдѣланное апост. Павломъ Коринѳянамъ, другой апостоль — св. Петръ обращаетъ ко всѣмъ вѣрующимъ во Христа. *Покажите, пи-*

шетъ онъ христіанамъ разныхъ областей, въ вѣрѣ вашей добродѣтель, въ добродѣтели разсудительность, въ разсудительности-воздержаніе, въ воздержаніи-терпѣніе, въ терпѣніи-благочестіе, въ благочестіи братолюбіе, въ братолюбіи-любовь (2 Петр. 1, 5, 6, 7). Я никогда не перестану напоминать вамъ о семъ, хотя вы то и знаете (2 Петр. 1. 12); буду стараться, чтобы вы послѣ моего отшествія (послѣ моей смерти) всегда приводили сіе на память (15 ст.).

На основаніи этого Апостольскаго ученія утверждаемъ, что если дни плотскаго рожденія, какъ у христіанскихъ, такъ и у нехристіанскихъ народовъ, останавливаются на себѣ вниманіе, воспоминаются ежегодно, сопровождаются различными обрядами, обычаями, торжествами, заносятся не рѣдко на страницы исторіи, даютъ поводъ къ различнымъ юбилеямъ, то духовное рожденіе или возрожденіе грѣшнаго человѣка къ новой богоугодной жизни, служащей залогомъ безсмертія, не въ пресѣгающемся только потомствѣ, но въ вѣчности, тѣмъ болѣе достойно быть предметомъ особеннаго и самаго строгаго вниманія христіанъ, должно быть памятуемо ими и постоянно напоминаемо имъ. Господь Іисусъ Христосъ сказалъ всѣмъ своимъ послѣдователямъ: *подобаетъ вамъ родитися свыше* (Іоан. III, 7.).

Плотское рожденіе человѣка не всегда бываетъ источникомъ радости для рождающихся, рожденного и для всѣхъ имѣющихъ къ нимъ какое-бы то ни было отношеніе. При ежегодномъ воспоминаніи дня рожденія—одни находятъ основаніе и побужденіе къ радости и веселію, къ молитвѣ и благодарности Отцу небесному за продолженіе величайшей милости и неоцѣнимаго благодѣянія—умножившейся на цѣлый годъ плодотворной и полезной жизни ихъ и дѣтей ихъ. Для другихъ—день рожденія служитъ источникомъ печали. Нѣко-

торые, при одномъ воспоминаніи о днѣ рожденія своего, или своихъ дѣтей, исполняются самыми безотрадными мыслями, самыми горькими чувствованіями, и весьма часто, продолженіемъ своего существованія, порождаютъ такія-же мысли и чувства въ другихъ людяхъ. О рожденіи однихъ — напри- мѣръ людей поставленныхъ Богомъ-Промыслителемъ во главѣ управления народами, держащихъ бразды правленія, возвышающихъ народное благосостояніе своею дѣятельностію, людей великихъ въ добродѣтели, героевъ, избранниковъ божіихъ и святыхъ, подобно тому, какъ о рожденіи великаго Предтечи Господня Іоанна, бываетъ радость родителямъ; и многіе другіе о рожденіи ихъ радуются (Лук. 1. 14). За то о рожденіи другихъ, и они сами и другіе мыслятъ, что было-бы лучше и для нихъ и для всѣхъ ихъ знающихъ, если бы они не родились, что день смерти ихъ лучше для нихъ дня рожденія (Екк. VII. 1). Премудрый Іисусъ Сираховъ влагаетъ въ уста человѣка забывающагося предъ вельможами такія слова: *помни объ отцѣ и матери* (т. е. о своемъ происхожденіи), *когда сидишь предъ вельможами, чтобы тебѣ не забытья предъ ними и по привычкѣ не сдѣлать глупости и не пожелать, что лучше бы ты не родился и не проклясть дня рожденія твоего* (Сир. XXIII. 18). Объ одномъ изъ своихъ учениковъ и Господь Іисусъ Христосъ сказалъ: *горе тому человеку, которымъ сынъ человеческій предается: лучше было бы этому человеку не родиться* (Марк. XIV. 21).

И въ наши дни у людей, проходящихъ различныя служенія въ государствѣ, занимающихъ различное общественное положеніе повторяется и то отрадное явленіе, что дни рожденія однихъ, какъ отцевъ, такъ и дѣтей, дѣдовъ и внуковъ — воспоминаются съ радостію, составляютъ не только семейное, но и общественное торжество, и то печальное явленіе, что дни рожденія другихъ хотѣлось-бы и ихъ близ-

кимъ и постороннимъ для нихъ лицамъ скорѣе изгладить изъ памяти. Когда у родителей благочестивыхъ, подъ руководствомъ ихъ добраго примѣра и истиннаго благочестія бывають дѣти, наслѣдующіе добродѣтели своихъ отцевъ и матерей, проявляющіе въ своей жизни и дѣятельности доблести предковъ, приносящіе своимъ общественнымъ служеніемъ честь своему роду и благо отечеству, тогда какъ не воспоминать съ радостію, какъ не торжествовать день рожденія такихъ отцевъ и дѣтей! Когда же напротивъ у испорченныхъ нравственно отцевъ и матерей рождаются дѣти, которые своєю порочною жизнію и вредною дѣятельностію, причиняють и роднымъ и постороннимъ для нихъ лицамъ вредъ, скорби и несчастія, наносятъ безчестіе своему роду и безславіе отечеству, то какъ не плакать при воспоминаніи дней рожденія такихъ «отцевъ и дѣтей», какъ не пожалѣть объ ихъ существованіи, какъ не пожелать, чтобы дни рожденія такихъ людей поскорѣе изгладить изъ памяти.

Рожденіе-же духовное или возрожденіе человѣка никогда не можетъ быть источникомъ скорби и слезъ. Оно всегда доставляетъ радость и веселіе и служитъ источникомъ душевнаго спокойствія и даже блаженства. О возрожденіи человѣка радуются не на землѣ только, но и на небѣ. Въ притчѣ Господа Иисуса Христа «о блудномъ сынѣ», образно представляющей духовное возрожденіе грѣшнаго человѣка, сказано, что когда блудный сынъ искренно раскаялся въ своей постыдной жизни и возвратился къ отцу съ мольбою о помилованіи, тогда любвеобильный отецъ не только простилъ недостойнаго сына, но и устроилъ семейное торжество, по случаю его возвращенія въ домъ отчий. Всѣ домашніе начали веселиться, потому что *этотъ сынъ былъ мертвъ и ожилъ, пропадалъ и нашелся* (Лук. XV. 24). Въ другой притчѣ о ста овцахъ, изъ которыхъ одна заблуд-

дилась, I. Христось говоритъ, что какъ на землѣ нашедшій заблудившую сотую овцу радуется о ней болѣе, чѣмъ о 99 не заблудившихся, такъ и на небесахъ *болѣе радости бываетъ объ одномъ грѣшникѣ кающемся, чѣмъ о девяносто девяти праведникахъ, не имѣющихъ нужды въ покаяніи* (Лук. XV. 7).

Необычайная радость на землѣ и на небесахъ о духовномъ рожденіи или возрожденіи грѣшнаго человѣка вполне естественна и справедлива. Истинно возрожденнымъ людямъ, въ Словѣ Божіемъ усвояются такія качества, которыя не могутъ не радовать, не могутъ не доставлять утѣшенія, скажемъ болѣе, блаженства, какъ самимъ возрожденнымъ, такъ и всеѣмъ имъ ближнимъ. Въ числу такихъ качествъ людей возрожденныхъ принадлежитъ во первыхъ то, что они твердо вѣруютъ и искренно исповѣдуютъ, что Исусъ есть Христось (1 Іоан. V. 1), сынъ Божій. Такъ какъ, по ученію Слова Божія, никто не можетъ назвать Исуса Господомъ, какъ только Духомъ Святымъ (1 Кор. XII. 3), потому что и вѣра дается человѣку тѣмъ же духомъ (1 Кор. XII 9), такъ какъ никто не можетъ приблизиться къ Господу Исусу, если то не будетъ дано ему отъ Отца небснаго (Іоан. VI. 65), то несомнѣнно, что твердо вѣрующіе въ божество Исуса Христа, какъ вѣрныя чада Отца небснаго, изобильно пользуются дарами благодати св. Духа.— Принадлежитъ-ли и это качество возрожденныхъ намъ, нашимъ современникамъ и соотечественникамъ? Многіе-ли православные христіане имѣютъ столь твердую вѣру въ божество Исуса Христа, что могли бы подобно мученикамъ и исповѣдникамъ первыхъ вѣковъ христіанства твердо и безтрепетно исповѣдывать ее? Малая-ли часть изъ насъ грѣшныхъ принадлежитъ къ тому роду людей, о которыхъ Господь сказалъ: *приближаются ко мнѣ люди сіи устами своими, чтутъ Меня языкомъ; сердце же ихъ далеко отстоитъ отъ Меня* (Мат. XV. ст. 8)? и

еще: *не всякій говорящій Господи, Господи! увидетъ въ царство небесное, но исполняющіе волю Отца Моего небеснаго* (Мѣ. VII. 21). И такъ нужно возрожденіе и вѣрѣ нашей. И оно возможно, при нашемъ тщательномъ вниманіи къ благовѣстію Христову, при усердной молитвѣ о ниспосланіи намъ божественной благодати—вводящей вѣру въ сердца наши. *Благодатию есте спасени чрезъ вѣру*, говоритъ Апостоль, *и сіе не отъ васъ—Божій даръ.* (Еф. 11. 8). Помолимся-же Богу Спасителю нашему съ глубокимъ сознаниемъ слабости нашей вѣры и со слезами раскаянія, подобно упоминяемому въ Евангеліи отцу бѣсноватаго отрока: *вѣрую Господи, помози моему невѣрію!* (Мр. IX. 24).

Другое преимущество рожденныхъ отъ Бога, или возрожденныхъ благодатию предъ рожденными только по плоти, есть *свобода отъ грѣха.* *Всякій рожденный отъ Бога, учитъ св. Апостоль Іоаннь, не дѣлаетъ грѣха, потому что сѣмя Его пребываетъ въ немъ, и онъ не можетъ грѣшнить, потому что рожденъ отъ Бога* (1 Іоан. III. 9). Неоцѣненное качество, несравнимое ни съ какими подвигами, преимуществами и отличіями, даже тѣхъ плотскихъ людей, которые имѣютъ поводъ съ радостію вспоминать дни своего плотскаго рожденія! Какіе бы подвиги ни совершалъ человѣкъ, рожденный только по плоти, онъ, какъ плоть отъ плоти, не избѣжитъ грѣха. Много согрѣшаемъ всеъ, говоритъ Ап. Іаковъ (Іак. III. 2). Грѣшнить, по его словамъ, даже тотъ, кто весь законъ соблюдаетъ и нарушаетъ одну только заповѣдь (Іак. II. 10). *Если скажемъ, что у насъ нѣтъ грѣха, то мы обманываемъ себя и въ насъ нѣтъ истины*, говоритъ другой Апостоль (1 Іоан. 1. 8). *Человѣкъ рожденный женою*, говоритъ праведный Іовъ, *пресыщенъ печаллями, онъ нечистъ отъ скверны, хотя бы и одинъ день*

жилъ на землѣ (Іов. XIV. 1 и 4.) Только рожденный отъ Духа—духъ есть, только рожденный отъ Бога—грѣха не творить и не можетъ грѣшить, потому что благодать Божія, подобно сѣмени насаждена въ его душѣ, составляетъ въ немъ животворное и плодоносное начало новой жизни, и непрестанно располагаетъ его къ добрымъ мыслямъ, желаніямъ и дѣламъ. Поэтому возрожденному благодатию и не свойственно грѣшить; поэтому онъ и не находитъ удовольствія во грѣхѣхъ.— Кто послѣ очищенія грѣшиной совѣсти чистосердечною исповѣдію испытывалъ, хотя и временно, радость и блаженство, тотъ пойметъ, какимъ драгоценнымъ сокровищемъ владѣетъ тотъ, кто не творить грѣха и не можетъ грѣшить. Принадлежитъ-ли намъ это сокровище?— На этотъ вопросъ пусть отвѣтитъ совѣсть каждаго. Можемъ-ли мы приобрести его, если оно еще не дано намъ?— Безъ сомнѣнія можемъ, если будемъ внимательны къ видимымъ и осязательнымъ дѣйствіямъ Духа Божія, *который дышетъ, гдѣ хочетъ* (Іоан. III. 8.). Слышно-ли дыханіе, видно-ли вѣяніе Духа божественнаго, въ наши дни и въ нашемъ отечествѣ?— Конечно. Руководясь Словомъ Божиимъ мы можемъ, мы должны видѣть дыханіе Духа божественнаго, дѣйствія благодати Его, призывающей насъ къ возрожденію, къ обновленію нашей духовной жизни, во многихъ современныхъ явленіяхъ. Всѣ отрадныя событія въ нашемъ отечествѣ, равно какъ и тѣ печальныя явленія въ немъ, которыя, по незнанію ихъ дѣйствительной причины, обыкновенно относятъ къ числу случайныхъ и объясняютъ случаемъ, небрежностію, недосмотромъ и различными недостатками людей, обиліемъ или скудностію влаги, суровостію холода и т. под. причинами, которыя однакоже бѣваютъ по волѣ Верховнаго Міроправителя, содержащаго времена и лѣта въ своей власти, слѣдуетъ признавать высшими признаками дѣйствія благодати Божіей, призывающей грѣшниковъ къ самоаблюденію, къ сознанію

своей грѣховности, къ переменѣ образа мыслей и жизни — другими словами — къ возрожденію. «Болѣзни въ городахъ и народахъ, пишетъ св. Василій Великій, сухость въ воздухѣ, «безплодіе земли и бѣдствія, встрѣчающіяся съ каждымъ въ «жизни, пресѣгаютъ возрастаніе грѣха. Всякое зло такого «рода посылается отъ Бога, чтобы предотвратить порожденіе «истинныхъ золъ. Телесныя страданія и вишнія бѣдствія «измышлены къ обузданію грѣха. Разрушенія городовъ, зем- «летрясенія, гибель воинствъ, кораблекрушенія, всякое истреб- «леніе многихъ людей, случающееся отъ земли, или моря, «или воздуха, или огня, или иной какой-бы то ни было «причины, бывають для того, чтобы уцѣломудрить остаю- щихся (бесѣда о томъ, что Богъ не виновникъ зла. Тв. св. отц. VIII. 150). Посему всякій желающій быть православнымъ Христіаниномъ не по имени только, а самымъ дѣломъ, всякій желающій наслаждаться непрерывною радостію и истиннымъ блаженствомъ, которыми наслаждается человекъ рожденный отъ Бога и потому не согрѣшающій, пусть при свѣтѣ слова Божія размыслить о тѣхъ болѣзняхъ, которыя въ разныхъ мѣстахъ нашего отечества дѣйствуютъ эпидеми- чески и отъ которыхъ умирають и дѣти и взрослые; пусть подумаетъ о тѣхъ, изъ года въ годъ повторяющихся по мѣ- стамъ, неурожаяхъ, которые, умаляя главный источникъ на- роднаго благосостоянія, иногда угрожаютъ голодною смертію бѣднымъ труженикамъ — земледѣльцамъ и разореніемъ земле- владѣльцамъ; пусть подумаетъ о тѣхъ многообразныхъ вра- гахъ земледѣлія, которые и подъ землею и на поверхности ея истребляютъ обширѣйшія пространства, засѣянные хлѣб- ными и иными питательными растеніями, въ борьбѣ съ ко- торыми оказываются бессильны и наука и усилія земле- дѣльцевъ, пусть подумаетъ наконецъ о томъ позорѣ, кото-

рый навлекають на цѣлую страну непризванные и непризнанные радѣтели о благѣ народномъ изъ неудавшихся и недоучившихся юношей, совершающіе по безнравственному изуитскому правилу: «цѣль оправдываетъ средства», возмутительныя преступленія для достиженія измышленнаго ими народного блага; пусть размыслитъ православный христіанинъ объ этомъ и сему подобномъ, и онъ усмотритъ во всѣхъ этихъ явленіяхъ видимыя дѣйствія Духа Божественнаго — зовущаго наше отечество къ покаянію и возрожденію. — Духъ Божій не оставляетъ безъ заслуженнаго наказанія тѣхъ, кои презирають Его внушенія. Упоминаемый въ Вѣангеліи богачъ, не видѣвшій лежавшаго предъ его домомъ нищаго Лазаря, своевременную помощь которому онъ могъ-бы пріобрѣсти себѣ отъ Праведнаго Судіи прощеніе земныхъ грѣховъ и вѣчное спасеніе, воспріялъ достойное по дѣламъ своимъ. *Вспомни, было ему сказано, что ты получилъ уже доброе въ жизни своей, а Лазарь — злое; нынѣ же онъ здѣсь утѣшается, ты же страдаешь* (Лук. XVI. 25.). Нелицепріятное и праведное воздаяніе за грѣхи и добродѣтель Господь, по долготерпѣнію своему, отлагаетъ до будущей жизни только по отношенію къ отдѣльнымъ лицамъ, праведникамъ и грѣшникамъ, которые всѣ предстанутъ на судъ. Воздаяніе же за грѣхи общественныя, народныя, постигаетъ царства земныя, какъ то видно изъ божественныхъ писаній, всегда здѣсь на землѣ, потому что народъ — какъ народъ, и царство — какъ царство, существующіе только на землѣ и пока существуетъ земля, не предстанутъ на судъ въ своей земной формѣ. Посему какъ награда за благочестіе, такъ и наказаніе за нечестіе постигаютъ царства земныя во время ихъ здѣшняго существованія. Исторія древнихъ и недавно минувшихъ вѣковъ, сохранившая на своихъ страницахъ не только свидѣтельства о возвышеніи и паденіи и даже со-

вершеномъ исчезновеніи нѣкоторыхъ государствъ—оправдываетъ наши слова. Посему долгъ христіанина—гражданина быть внимательнымъ къ событіямъ и явленіямъ, происходящимъ въ его земномъ отечествѣ.—Пусть же каждый православный христіанинъ и вѣрный гражданинъ своего земнаго отечества измѣнить свой образъ мыслей, жизни и дѣятельности по внушенію божественной благодати призывающей къ духовному возрожденію. Если и послѣ такого долготерпѣливаго указанія Божія на необходимость духовнаго обновленія нашего мы останемся глухи къ призыванію божественной благодати, если пренебрежемъ *богатство благодати и долготерпѣнія Божія, не разумѣя, что благодать Божія ведетъ насъ къ покаянію* (Рим. II. 4.), если останемся безчувственны къ совершающемуся въ наше время, то къ намъ по справедливости отнесены будутъ слова Духа Божія: *по упорству твоему и нераскаянному сердцу собираешь себѣ гнѣвъ въ день гнѣва и откровенія праведнаго суда отъ Бога, который воздастъ каждому по дѣламъ его* (ст. 5 и 6).

Третье отличительное свойство человѣка рожденнаго отъ Бога, или возрожденнаго состоитъ въ томъ, что онъ побѣждаетъ міръ (I Иоан. V. 4.). Подъ міромъ св. Апостоль разумѣеть грѣшныхъ людей и соблазны мірскія. Опять спросимъ, многіе-ли изъ современныхъ христіанъ могутъ приписать себѣ это качество возрожденныхъ? Многіе-ли побѣждаютъ міръ? Не большая-ли часть изъ насъ грѣшныхъ постоянно побѣждается міромъ—его прелестями, соблазнами, его виѣшними благами, затѣмъ, корыстными интересами, чужимъ достояніемъ, почестями, отличіями, связями, славою и сему подобными приманками, которыя еще премудрый Соломонъ назвалъ суетою. *Суета суетъ, сказалъ онъ, все суета.* (Еккл. 1. 2.). *Не любите міра, ни того, что въ мірѣ,*

учить послѣдователей Христовыхъ св. Апостолъ Іоаннь; *кто любитъ міръ, въ томъ нѣтъ любви отчей; міръ проходитъ и похоть его, а исполняющій волю Божию пребываетъ во вѣкъ* (I Іоан. 11. 15 и 17.). И такъ, чтобы принадлежать къ числу возрожденныхъ, т. е. приобрести свободу отъ грѣха, познание Сына Божія и безстрастное отношеніе къ прелестямъ міра, чтобы испытывать радость и блаженство при ежегодномъ воспоминаніи и дня плотскаго рожденія, необходимо внимательно относиться къ видимымъ проявленіямъ, призыванію и прещеніямъ благодати Божіей, выражающимся въ жизни нашего отечества и церкви и располагающимъ насъ къ дѣламъ достойнымъ покаянія (Мѣ. III. 8.) и необходимымъ для возрожденія нашей духовной жизни.

Предложимъ наконецъ и одно изъ дѣйствительнѣйшихъ средствъ воспользоваться внушеніями благодати Божіей, не чинѣ придуманное, но вѣками извѣданное и оправданное, и завѣщанное въ назиданіе своей паствѣ Святителемъ Христовымъ Митрофаномъ, нетлѣнные мощи котораго, какъ надежное ручательство истины его наставленія, предъ глазами нашими. «Твори благо, бѣгай злаго; спасенъ будещи (житіе св. Митр. стр. 51). Благость и милосердіе — плоды Духа Святаго (Гал. V. 22). Милосердіе къ нуждающемуся ближнему, выраженное даже въ чашѣ холодной воды, поданной во время, по обѣтованію Господа, не останется безъ награды (Мѣ. X. 42.); тѣмъ болѣе послужить къ обновленію нашей духовной жизни, къ нашему возрожденію, благотвореніе нуждающимся ближнимъ нашимъ, выраженное въ самой пригодной въ настоящее время формѣ — удешевленіи предметовъ необходимыхъ для ежедневнаго потребленія и раздача таковыхъ ничего неимущимъ, кромѣ потребности жить. Выражать сочувствіе къ нуждающимся языкомъ и словомъ, въ блестящихъ и пространныхъ рѣчахъ, дѣло безспорно доброе,

но неспасительное. Христіане православные *должны быть ревнителями добрых дѣлъ*, а не словъ (I Тим. 11. 14.), должны выражать свое милосердіе къ ближнимъ, по ученію Апостола: *не словомъ и языкомъ, а дѣломъ и истинною* (I Иоан. III. 18.).

Примѣръ истиннаго христіанскаго милосердія и отечскаго попеченія о нуждающихся ближнихъ нашихъ неперестанно подается всѣмъ вѣроподаннымъ — Отцемъ Отечества нашего Благочестивѣйшимъ Государемъ Нашимъ, изливающимъ многообразными путями многоразличныя милости, по всѣмъ, какъ близкимъ, такъ и самымъ отдаленнымъ областямъ величайшаго Своего царства. И благовѣрная Государыня Цесаревна, великая княгиня Марія Феодоровна, для молитвы объ умноженіи дней коей на многія лѣта мы собрались нынѣ въ храмъ Божій, какъ истинная мать Россіи и Русскихъ, принявшая на себя тяжелое бремя Царственныхъ трудовъ ко благу Отечества, унаслѣдовавшая отъ почившей въ бозѣ Государыни мудрую и благоую заботливость о благѣ подданныхъ, не ограничиваетъ своей благотворной дѣятельности ни столицею, ни ближайшими къ ней городами и весями, но приходитъ на помощь и въ морѣ и на рѣкахъ плавающимъ — участіемъ въ умноженіи средствъ спасенія погибающимъ на водахъ, и всѣмъ страждущимъ, больнымъ и раненымъ, покровительствомъ и содѣйствіемъ — Обществу Краснаго Креста и другимъ благотворительнымъ учрежденіямъ, и бѣднымъ — неимущимъ, голоднымъ и холоднымъ всѣхъ званій — обильною благотворительностію, которая, подобно широкой водной струѣ, разливается по поверхности обширнаго отечества нашего, то всѣмъ извѣстными и видимыми путями, то путями невѣдомыми, видимыми одному Богу и извѣстными только облагодѣтельствованнымъ.

Возблагодаримъ-же Бога, благодѣющаго намъ даровані-

емъ Россіи царей и цариць, князей и княгинь, устрояющихъ народное благосостояніе и помолимся Держащему въ своей власти жизнь всѣхъ людей, да сохранить и продолжить Онъ на многія лѣта драгоцѣнную для Россіи жизнь Цесаревны.

Могущему-же сохранить насъ безъ грѣха и скверны и поставити предъ славою Своею непорочныхъ въ радости, Единому премудрому Богу и Спасу нашему, Иисусъ Христомъ, Господемъ нашимъ, слава и величіе, держава и власть прежде всего вѣка и нынѣ и во вся вѣки. (Іуд. 24, 25). Аминь

Игумень *Акакій.*

В О Р О Н Е Ж Ъ.

Ноября 11-го, 1880 года.



ОБЪЯВЛЕНІА.

ВЪ 1881 ГОДУ

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

будуть издаваться

ПО ПРЕЖДЕ УТВЕРЖДЕННЫМЪ ПРОГРАММАМЪ:

1, КІЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

Церковная, по преимуществу мѣстная, газета. Программа ея въ общемъ слѣдующая: Отдѣль officialный, Высочайшіе манифесты и повелѣнія, синодальные указы и правительственные распоряженія, относящіяся къ Кіевской епархіи, мѣстныя административныя распоряженія и извѣстія и проч. Отдѣль не-

официальный, мѣстныхъ церковныя и историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательныя письменныя памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской, восточной, западной и проч.

2, ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ,

Журналъ религіозно нравственнаго содержанія и характера въ общедоступномъ и общеназидательномъ изложеніи и въ томъ духѣ, направленіи и видѣ, какъ онъ издавался первоначально. Въ немъ будутъ помѣщаемы общепонятныя статьи, служащія къ уразумѣнію Слова Божія, богослуженія и обрядовъ православной церкви, къ утверженію въ сердцахъ любви, вѣры и упованія христіанскаго и тому под.

3, ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ,

Журналъ научнаго содержанія и характера. Въ немъ будутъ помѣщаемы научныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной Академіи, по предметамъ общезанимательныя, по изложенію доступныя большинству читателей и никакъ не въ видѣ сырыхъ матеріаловъ. При журналѣ будутъ продолжаться переводы твореній блаженнаго Іеронима и Августина.—Изъ твореній бл. Іеронима въ слѣдующемъ 1881 г. будутъ издаваться его знаменитыя толкованія на ветхозавѣтныя книги; изъ твореній бл. Августина—его знаменитѣйшее твореніе—о градѣ Божіемъ.

Такимъ образомъ изданія Кіевской духовной Академіи имѣють въ виду удовлетвореніе потребностей: 1, своевременнаго знакомства съ текущими церковными событіями (газетное чтеніе, — „Епархіальныя Вѣдомости“); 2, религіозно-нравственнаго, общеназидательнаго и общепонятнаго чтенія („Воскресное Чтеніе“), и 3, научнаго образованія богословскаго („Труды Кіевской духовной Академіи“).

„Епархіальныя вѣдомости“ будутъ выходить еженедѣльно въ четвертку, въ два столбца, не менѣе одного листа въ недѣлю. „Воскресное Чтеніе“ будетъ выходить также еженедѣльно, въ прежнемъ форматѣ, въ четвертку, въ два столбца, не менѣе одного листа въ недѣлю. „Труды Кіевской духовной Академіи“ будутъ выходить ежемѣсячно книжками не менѣе 12 листовъ, изъ коихъ около 5 заняты переводомъ твореній блаж. Іеронима и Августина и не менѣе 7—оригинальными статьями. Изъ

годового изданія „Трудовъ“ составятся: одинъ томъ твореній бл. Иеронима и три тома статей, каждый около 30 печатныхъ листовъ, съ особымъ счетомъ страницъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою: Епархіальныхъ Вѣдомостей 4 р.; Воскреснаго чтенія—4 р.; Трудовъ Киевской духовной Академіи—7; Цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей вмѣстѣ съ Воскреснымъ Чтеніемъ—7; Епарх. Вѣдомостей съ Трудомъ—10 р.; Воскреснаго Чтенія съ Трудомъ—10 р.; Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Воскреснымъ Чтеніемъ и Трудомъ—12 р. с. Адресъ: въ Редакцію Киевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Воскреснаго чтенія, или Трудовъ, при Киевской Духовной Академіи, въ Киевѣ.

Можно также подписываться въ книжныхъ магазинахъ:

1) Н. Я. Оглоблина, въ Киевѣ, на Крещатикѣ, 2) Иги. Л. Тузова—въ С. Петербургѣ, 3) А. Н. Ферапонтова—въ Москвѣ.

Въ редакціи можно получать „Воскресное Чтеніе“ за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), II (1838—39), V (1841—42), X (1846—47), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVI (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71). Цѣна 2 руб. 60 к. за годъ съ пересылкою.

„Труды Киевской духовной Академіи“ продаются по уменьшенной цѣнѣ: 1860—1869 годы (кромѣ 1867 г.) по 2 р. безъ пересылки, а съ пересылкою 2 р. 60 к.; за 1870—1873 годы по 3 руб. 50 к. безъ пересылки, съ пересылкою 4 р.; за 1874 годъ 4 руб. 50 коп., съ пересылкою 5 р.; за 1875 годъ 6 руб.; за 1876, 1877, 1878, 1879, и 1880 гг. по 7 руб.

Выписывающимъ одновременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ „Трудовъ“ и „Воскреснаго Чтенія“ дѣлается уступка по 25% съ номинальной цѣны; выписывающіе „Воскресное Чтеніе“ получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Мѣсячныя книжки „Трудовъ“ 1860—1873 гг. отдѣльно продаются по 65 коп., съ пересылкою 75 коп.

Въ редакціи продаются книги:

(Цѣны на некоторыя книги значительно понижены).

1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ. Высокопр. Арсенія, Митрополита Кіевского (въ 8 д. 634 стран.). Цѣна вмѣсто трехъ рублей) 1 руб. 50 коп. съ перес. 1 руб. 75 коп.

2) Изъясненіе Божественной Литургіи Высокопр. Арсенія, Митрополита Кіевского (въ 8 д. 450 стр.). Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 75 к.

3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами, 25 бесѣдъ. Ц. 40 коп. съ пер. 55 коп.

4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе, Ц. 40 к. съ пер. 55 к.

5) Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 к. съ пер. 30 коп.

6) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской духовной Академіи Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 40 к.

7) Изслѣдованіе о талмудѣ. Ц. 40 коп.; съ пер. 50 коп.

8) Девять историческихъ книгъ св. Писанія ветхаго завѣта въ русск. перев. съ евр., съ примѣчан. М. С. Гуляева. Ц. 1 р. 25 коп. (вм. 1 р. 80 к.).

9) Жизнь и творенія блаж. Августина Ц. 40 коп. съ перес. 50 коп.

10) Яковъ Косьмичъ Амфитеатровъ. Цѣна 30 коп. (вм. 70 коп.).

11) Послѣдніе дни жизни Преосвящ. Филарета, Митрополита Кіевского. Ц. 25 коп. (вм. 50 коп.).

12) Описаніе 50 лѣтняго юбилея Высокопреосвященнаго Арсенія, Митрополита Кіевского и Галицкаго. Ц. 50 коп. съ перес. 60 коп.

13) Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Кіевской духовной Академіи первыхъ XXV курсовъ (1819—1869). Ц. съ пер. 10 коп.

14) Указатель Воскреснаго Чтенія. Ц. 30 к. съ пер. 40 к.

15) Историческій характеръ книги Іудіеѣ. Н. М. Дроздова. 1876 г. Ц. 50 коп.

16) Московское государство при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ и патріархѣ Никоѣ, по запискамъ архидіакона Павла Алеппскаго. Ив. Аболенскаго. 1876. Ц. 1 р. 50 к.

17) Опытъ историческаго изслѣдованія о числѣ монасты-

рей русскихъ, закрытыхъ въ XVIII и XIX вв. П. Чудецкаго
1877 г. Ц. 50 коп.

18) Воспоминанія о покойномъ митрополитѣ Киевскомъ
Арсеніѣ. В. Ѳ. Пѣвницкаго. 1877 г. Ц. 80 коп.

19) Топографія нынѣшней Киевской епархіи въ XVII в.
по Андрею Целларію (съ картою). С. Пѣвкевича. Ц. 75 к.

20) Происхожденіе и составъ 1 и 2 кн. Паралипоменонъ
1878 г. А. Царевскаго. Ц. 70 к.

21) Христіанская наука, или основанія св. герминевтикой
твореніе блаж. Августина. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 90 к.)

22) Ученіе св. отцевъ подвижниковъ о благодати Божіей
Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.)

23) Императоръ Θεодосій. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 45 к.)

24) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. П.
25 к., съ пер. 35 к. (вм. 65 коп.)

25) Софроній, патріархъ Іерусалимскій. Ц. 25 к., с
пер. 35 к. (вм. 55 к.)

26) Михаилъ Керулларій. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 65 к.)

27) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к., съ пер. 16 к.

28) Киевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ Академіи
В. И. Аскоченскаго. Два большихъ тома. Ц. 1 руб. 50 коп.
(вм. 3 руб.).

29) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ
Ц. 25 коп., съ пер. 35 к. (вм. 75 коп.)

30) О чинѣ православія. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 65 к.)

31) О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славян-
скій языкъ. Ц. 10 коп., съ пер. 20 коп. (вм. 30 к.)

32) Библейская хронологія. Ц. 60 коп., съ пер. 75 к.

33) Польская грамматика. Ц. 25 к. съ пер. 35 к. (вм.
45 к.)

34) Собраніе сочиненій студентовъ Киевской дух. Ака-
деміи. Т. 1-й. Ц. 75 к. съ перес. 1 р. (вм. 1 р. 25 к.)

35) О книгѣ премудрости Соломона. Д. В. Поспѣхова
Ц. 2 руб., съ пер. 2 р. 50 к. (вм. 3 р.).

36) Мелетій Пигасъ и его участіе въ дѣлахъ русской

церкви, т. 1-й. Ив. Игн. Малышевскаго. Ц. 3 р. съ перес.
3 р. 50 к. (вм. 4 р.).

37) Обзоръ философскихъ ученій. П. Ив. Линицкаго. Ц.
80 коп. (вм. 1 р. 25 к.).

38) Философія отцовъ и учителей церкви (періодъ древ-
нихъ апологетовъ христіанства). К. Ив. Скворцова. Ц. 1 р.
85 коп., съ пер. 2 руб.

39) Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св.
Діонисія Ареопагита. К. Ив. Скворцова. Ц. 65 к., съ пер. 80 к.

40) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. И. Сквор-
цова. Ц. 1 руб. 30 коп., съ перес. 1 р. 50 коп.

41) Записки по церковному законовѣдѣнію. Прот. И. М.
Скворцова, изд. 4-е. Ц. 90 коп., съ пер. 1 р. 5 коп.

42) О видахъ и степеняхъ родства. Прот. И. М. Сквор-
цова. Цѣна 35 съ пер. 45 коп.

43) О происхожденіи и составѣ римско-католической ли-
тургии и отличіи ея отъ православной. Ив. М. Бобровицкаго.
Цѣна 65 коп., съ пер. 80 к.

44) Синайское дѣло. А. Д. Воронова. Ц. 1 руб. съ пер.

45) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской
духовной Академіи, архимандрита Иннокентія, прот. Ив. М.
Скворцова, П. С. Авсеньева (архимандрита Теофана) и Я. К.
Амфитеатрова. Ц. 2 р. 50 к. (вм. 3 р. 40 к.)

46) Объ отношеніи древней христіанской церкви къ рим-
скому государству. П. А. Лашкарева. Ц. 30 к. (вм. 40 к.).

47) Кіевская архитектура въ X—XII в. в. П. А. Лаш-
карева, ц. 30 к.

48) Беконъ Веруламскій. Куно-Фишера (съ портретомъ
Бекона). Ф. А. Терновскаго. Ц. 20 к., съ пер. 30 к. (вм. 40 к.).

49) Изученіе византійской исторіи и ея приложеніе въ
древней Руси. Ф. А. Терновскаго. (1-й выпускъ весь распро-
данъ). Выпускъ 2-й 1976 г. Цѣна 1 р. 50 к.

50) Апокрисисъ Христофора Филалета и исторія Флорен-
тійскаго Собора (большой томъ болѣе 600 страницъ). Цѣна три
рубля.

51) Ветхозавѣтная исторія. Прот. И. М. Скворцова. Ц.
70 коп.

52) О богослуженіи православной церкви. И. М. Скворцо-
ва. Ц. 80 коп.

- 53) Призваніе Авраама и церковно-историческое значеніе этого событія. Н. Ив. Щеголева. Цѣна съ пер. 1 р. 20 к.
- 54) Правило пастырское св. Григорія Двоеслова. Д. А. Подгурскаго. Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкою.
- 55) Адрианка. Комедія Теревція, Переводъ Д. А. Подгурскаго. Цѣна 50 к. съ перес.
- 56) Описаніе рукописей перк. археологич. музея. Н. И. Петрова. Вып. 1-й. 1 р. 75 коп.; Вып. 2-й 1877 г. Ц. 1 р. 50 к.; вып. 3-й, 1879 г. Ц. 1 р. 75 к.
- 57) Судьбы древнихъ памятниковъ св. земли. А. А. Олесницкаго. Ц. 20 к.
- 58) Св. земля. А. А. Олесницкаго (болѣе 35 лист. съ рисунками) 1875 г. Т. 1. Цѣна 2 р. 50 к.; т. 2-й, 1878 г. Ц. 3 руб.
- 59) Отвѣтъ на предложенную старокатоликами схему о Св. Духѣ. Архимандрита Сильверста. 1875 г. Ц. 75 коп. (вм. 1 р.).
- 60) Богослуженіе христіанское со времени апостоловъ до четвертаго вѣка. Ѳ. А. Смирнова. 1876 г. Ц. 2 руб.
- 61) Жизнь Іисуса Христа по евангеліямъ и народнымъ преданіямъ (съ литографич. изображеніемъ лика Спасителя) К. И. Скворцова. 1876 г. Ц. 2 р.
- 62) Подложное письмо половца Ивана Смеры къ великому князю Владиміру святому. Ив. Игнат. Малышевскаго. 1876 г. Ц. 75 коп.
- 63) Дѣятельность митрополита Евгенія въ званіи председателя конференціи Кіевской Академіи. Его же. Ц. 30 к.
- 64) Историческій взглядъ на взаимныя отношенія между сербами и русскими въ образованіи и литературѣ. Н. И. Петрова. 1876 г. Ц. 60 к.
- 65) Собраніе сочиненій М. А. Максимовича. Т. I. (847 стран.). К. 1876. Ц. 4 р.; т. 2-й (съ рисунками), 1877 г. Ц. 3 руб.
- 66) Отношеніе римскаго государства къ религіи вообще и къ христіанству въ особенности до Константина великаго включительно. П. А. Лашкарева. Кіевъ, 1876 г. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 67) Сверхъестественный элементъ въ новозавѣтномъ Откровеніи. Ст. М. Сольскаго. Кіевъ, 1877 года. Ц. 1 р. 50 к. съ перес.
- 68) Ученіе Аугсбургскаго исповѣданія и его апологіи о

первородномъ грѣхѣ. М. Ф. Ястребова. 1877 г. Ц. 1 рубль.

69) Кирилль и Меѳодій. Главнѣйшіе источники для исторіи свв. Кирилла и Меѳодія А. Д. Воронова. К. 1877 г. Ц. 2 руб.

70) Три первые вѣка христіанства. Проф. Терновскихъ. К. 1878 г. Ц. 1 р. 50 к. съ пер. 1 р. 80 к.

71) Конечныя причины. Поля Жанэ. Перев. подъ редакцію Д. В. Поспѣхова К. 1878 г. Ц. 2 р. 50 к; съ пер. 3 р.

72) Толковое евангеліе Архимандрита (ныне Епископа) Михаила, кн. 1: евангеліе отъ Матѳея, изд. 3, 1877 г.; кн. 2: евангеліе отъ Марка и Луки, 1871 г.; книга 3: евангеліе отъ Иоанна, 1874 г. Ц. каждой книгѣ 3 руб. съ перес.

73) Толковый апостоль, кн. 1: Дѣянія св. Апостоль. Етоже. Ц. 3 р. съ пер.

74) Введеніе въ новозавѣтныя книги свяц. Писанія. Гетрикѣ. Перев. Архимандрита Михаила. Въ 2-хъ частяхъ. М. 1869. Ц. за обѣ части 3 руб., за каждую отдѣльно 1 р. 50 коп. съ перес.

75) Опытъ православнаго догматическаго богословія (съ историч. изложеніемъ догматовъ). Архимандрита Сильвестра 1878 г. Ц. 1 р. 75 к.

76) Рѣчь и метръ ветхозавѣтной поэзіи, А. А. Оленичкова. Ц. 2 р.

77) Библейское міросозерпаніе въ жизни древне-русскаго народа. С. М. Сольскаго К. 1879. Ц. 20 к.

78) Кіево-софійскій протоіерей І. В. Леванда (съ портретомъ). 1879. Ц. 2 р.

79) Изслѣдованіе Златоустра по рукописи XII в. В. Н. Малинина. 1878. Ц. 2 р.

80) За вѣру и противъ невѣрія. Свящ. Х. М. Орды. К. 1879 г. Ц. 60 к.

81) Библіотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ: кн. 1 и 2 я творенія св. Кипріяна, еп. карфагенскаго, ч. 1-я и 2; кн. 3, 4, 5 и 6; твореній бл. Іеронима, ч. 1, 2, 3, 4; кн. 7: твореній бл. Августина, ч. 1; кн. 8: твореній бл. Іеронима ч. 5 я; кн. 9: твореній бл. Августина, ч. 2 (книги—10-я, твореній бл. Августина ч. 3-я и 11-я, твореній бл. Іеронима, ч. 6-я выйдуть въ декабрѣ 1880 года). Цѣна каждой книги Библіотеки 2 р. съ перес.

82) Очерки изъ исторіи украинской литературы XVIII в. Н. И. Петрова. 1880 г. Ц. 1 р 20 к.

83) Тертуліанъ, его теорія христіанскаго знанія и основныя начала его богословія. К. Д. Попова. 1880 г. Ц. 1 р. 50 к.

ОБЪ ИЗДАНИЯХЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ 1881 Г.

„Московскія Церковныя Вѣдомости“.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ въ виду доставлять чтеніе не духовнымъ только, но и свѣтскимъ читателямъ, которые вообще мало знакомы съ жизнью церкви. Въ программу церковной газеты между прочимъ будутъ входить: 1) Статьи, посвященныя обсужденію различныхъ фактовъ изъ современной религіозно-нравственной жизни русскаго народа, и въ особенности изъ жизни духовенства; 2) церковная статистика, археологія и исторія; 3) очерки народныхъ суевѣрій, современнаго состоянія раскола и нравственной жизни русскаго общества; 4) біографическія замѣтки о наиболѣ замѣчательныхъ среди духовенства дѣятеляхъ; 5) замѣтки по различнымъ вопросамъ пастырской практики; 6) бібліографическія замѣтки о вновь появляющихся въ духовной и свѣтской литературѣ замѣчательныхъ сочиненіяхъ, а равно замѣчательныхъ журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ, отзывы о книгахъ, издаваемыхъ для народа; 7) разныя новости мѣстныя, иногородныя, иностранныя; корреспонденціи; 8) свѣдѣнія о ходѣ церковно-училищнаго дѣла и о церковной благотворительности. Кромѣ того въ газетѣ будетъ «Миссіонерскій отдѣлъ» гдѣ будетъ обращено главное вниманіе на состояніе русскаго миссіонерства, а потомъ и на дѣятельность западныхъ миссій. Редакція постарается о введеніи въ этотъ отдѣлъ этнографическаго элемента—описанія нравовъ, обычаевъ, вѣрованій и условій жизни тѣхъ малоизвѣстныхъ народовъ, среди которыхъ дѣйствуютъ христіанскія миссіи. Въ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ будетъ *Оффиціальный Отдѣлъ*, въ которомъ будутъ помѣщаемы правительственныя распоряженія, опреде-

нія и указы Святѣйшаго Синода, мѣстные епархіальныя распоряженія и извѣстія и т. под.

„Московскія Церковныя Вѣдомости“ будутъ выходить еженедѣльно по воскресеньямъ.

Цѣна „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“ въ 1881 г. — безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ доставкою и пересылкою 4 р. 50 к.; полугодова 2 р., съ перес. и достав. 2 р. 50 к.; за три мѣсяца 1 р., съ перес. 1 р. 30 к., съ дост. 1 р. 25 к.; за мѣсяць 40 к., съ перес. и дост. 50 к., отдѣльные №№ по 10 коп.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи *Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей* и другихъ изданій Общества люб. дух. проев. на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіеря Виктора Петровича Рождественскаго, и у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева. *Иногородные благоволятъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ редакцію.*

Тамже принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

Журналъ «чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія».

Журналъ „Чтенія“ будетъ издаваться въ 1881 году по прежней программѣ и выходить ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Въ 1881 г. въ „Чтеніяхъ“ будетъ продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристіна и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей.

Цѣна годоваго изданія „Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“ 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкою въ Москвѣ 7 руб.

Лица, подписывающіяся на „Чтенія“ и „Московскія Церковныя Вѣдомости“ въ Епархіальной библиотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 р. сер., а съ доставкою и пересылкою 10 р.

Воскресныя бесѣды.

«Воскресныя Бесѣды» будутъ издаваться и въ 1881 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы житія святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ—50 коп., безъ доставки и пересылки; съ доставкою въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города—1 р. 10 к.; за полгода 30 к., съ пересылкою и доставкою 60 к.; за три мѣсяца 20 к., съ пересылкою и доставкою 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ доставкою и пересылкою 20 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

«СТРАННИКЪ»

на 1881 годъ.

Съ октября текущаго года журналъ „Странникъ» издается подъ новою редакціей, по слѣдующей, утвержденной Святейшимъ Синодомъ, программѣ:

- 1) Общедоступныя статьи, изслѣдованія, замѣтки и необнародованные матеріалы по всѣмъ отдѣламъ русской церковной исторіи.
- 2) Общедоступныя статьи по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія, преимущественно по общей церковной исторіи.
- 3) Слова, поученія, рѣчи, бесѣды и другія нравоучительныя произведенія.
- 4) Разказы, очерки, характеристики, повѣсти изъ прошлаго и современнаго быта нашего духовенства.
- 5) Бытовые очерки и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего образованнаго общества и простаго народа.
- 6) Стихотворенія.
- 7) Ежемѣсячное общее обозрѣніе текущей церковно-общественной жизни Россіи.

8) Отдѣльныя статьи, посвященныя обсужденію вылазших дѣлъ и вопросовъ отечественной церкви, духовенства и нравственной стороны русскаго быта.

9) Наблюденія, записки и дневники приходскихъ священниковъ, сельскихъ учителей и другихъ народныхъ дѣятелей.

10) Хроника важнѣйшихъ правительственныхъ и церковно-административныхъ распоряженій и указовъ.

11) Иностранное обозрѣніе: важнѣйшія явленія современной церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокъ и Западъ, особенно у славянъ.

12) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и енархіальныхъ періодическихъ изданій.

13) Критическія и бібліографическія замѣтки и статьи о новыхъ произведеніяхъ русской духовной литературы, а также и о важнѣйшихъ явленіяхъ иностранной богословской и церковно-исторической литературы.

14) Постоянный списокъ русскихъ книгъ, выходящихъ въ свѣтъ подъ духовной цензурой.

15) Свѣтскіе журналы, газеты и книги: отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программамъ нашего журнала.

16) Разныя отрывочныя извѣстія и мелкія замѣтки, новости, корреспонденціи, отвѣты редакціи.

17) Объявленія.

Основы и задача журнала выяснены въ особой статьѣ «отъ новой редакціи», въ октябрьской книжкѣ „Странника“ за текущій годъ.

Журналъ будетъ выходить въ началѣ cadaго мѣсяца, книжками до 10 и болѣе листовъ.

Подписная цѣна за годовое изданіе журнала съ пересылкою внутри Имперіи и доставкою въ С.-Петербургъ шесть рублей; безъ доставки—пять рублей пятьдесятъ коп.; съ пересылкою за границу восемь рублей.

Гг. иногородныхъ подписчиковъ просимъ обращаться съ требованіями исключительно по слѣдующему адресу: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургъ (Невскій проспектъ, д. № 105, кв. № 1), а въ требованіяхъ точно обозначать свое имя, отчество, фамилію и то почтовое мѣсто, губернію и уѣздъ, куда слѣдуетъ высылать журналъ. Наличныхъ нашихъ читателей просимъ при возобновленіи подписки на 1881 годъ

прилагать печатный адресъ бандероли, по которому высыла-
ется имъ журналъ въ текущемъ году.

Московскіе жители могутъ подписываться въ книжномъ
магазинѣ Ферапонтова.

Петербургскіе подписчики благоволятъ обращаться въ
книжные магазины Исакова, Мамонтова, Тузова и другихъ
известныхъ книгопродавцевъ.

Подписка на журналъ безъ доставки принимается только
въ книжномъ магазинѣ Тузова (Большая Садовая, д. № 16,
противъ Гостиннаго двора).

Объявленія принимаются для напечатанія въ журналъ за
слѣдующую плату: 5 р. за объявленіе, занимающее страницу
(корпуса въ 38 строкъ), 2 рубля 50 коп. за полстраницы,
1 р. 50 к. за $\frac{1}{4}$ страницы. Отдѣльныя объявленія разсыла-
ются при журналѣ съ платою по 5 р. съ каждой тысячи.

Подписка на 1880 годъ продолжается.

Можно присылать требованія и на однѣ послѣднія че-
тыре книги жунала за истекающій годъ, издаваемые новою
редакціей. Подписная цѣна за нихъ два рубля.

Всѣхъ, желающихъ содѣйствовать новой редакціи достав-
леніемъ статей, замѣтокъ, матеріаловъ и т. п., просимъ обра-
щаться по тому-же, означенному выше, адресу редакціи.

Редакторы-издатели: А. Васильковъ.
А. Пономаревъ.
Е. Прилежаевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„**РУКОВОДСТВО** для **СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ**“

ВЪ 1881 ГОДУ.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ издается,
по благословенію Святѣйшаго Синода, при Кіевской духовной
семинаріи съ 1860 года. Поставивъ своею особенною задачею

способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей тайнъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, этотъ журналъ съ самаго начала своего изданія и доселѣ остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ. На сколько добросовѣстно редакція журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ выполняетъ задачу своего изданія, это достаточно понятно и оцѣнено постоянными подписчиками на него.

Съ наступленіемъ 1881 года редакція будетъ продолжать свое изданіе съ тѣмъ же усердіемъ и исправностію, по той-же программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и въ томъ же направленіи, отъ котораго уклоняться она не желаетъ и не можетъ. Въ составъ „Руководства для сельскихъ пастырей“ по прежнему будутъ входить:

I. Поученія къ простому народу различнаго содержанія: догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядоваго и проч., а также извлечения и выписки изъ твореній св. Отцовъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библіотекъ.

Примѣчаніе. Поученія, въ прежніе годы замѣнявшія передовыя статьи каждаго №, съ самаго начала 1879 года Редакція нашла болѣе удобнымъ печатать въ видѣ прибавленій къ каждому № съ особымъ счетомъ страницъ. Живѣйшее сочувствіе въ такой перемѣнѣ, выраженное многими подписчиками, побуждаетъ Редакцію слѣдовать этому порядку и въ будущемъ 1881 году.

II. Изслѣдованія о различныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами

III. Произведенія проповѣднической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которыя отличаются своего рода современностію, простотою и общепонятностію.

IV. Оригинальные статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также матеріалы, относящіяся къ ней, съ надлежащею обработкою ихъ. Изъ матеріаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанію своему могутъ имѣть какое либо отношеніе къ потребностямъ священника или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику, въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправленія богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ, суевѣріяхъ противныхъ духу православной вѣры съ указаніемъ, когда нужно историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библиографическія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенству къ какомъ бы то ни было отношенію.

Сверхъ того, редакція, сознавая, что недостаточно ограничиться выполненіемъ своей ближайшей задачи въ такомъ изданіи, которое для большей части нашего духовенства, особенно сельскаго, служить источникомъ свѣдѣній о жизни церкви и государства, по примѣру прежнихъ лѣтъ будемъ иногда заносить на страницы журнала «Руководство для сельскихъ пастырей»: 1) общія замѣчательныя церковно-общественныя извѣстія и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событіяхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

При обширности этой программы, само собою разумѣется невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журналъ, выходящемъ еженедѣльно безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитие того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ поэтому главное вниманіе будетъ обращено на рѣшеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами. Впрочемъ, для того, чтобы журналъ нашъ могъ доставить приходскимъ пастырямъ руководительное и образовательное

чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенныя въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соотвѣтствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ, если о такомъ будетъ заявлено.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ еженедѣльно отдѣльными нумерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полтора до 3-хъ печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 35-ти до 40-ка печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна и съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской имперіи 6 рублей серебромъ. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ—то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1881 года.

Въ редакціи этого журнала продаются: 1) экземпляры „Руководства для сельскихъ пастырей“ за 1861, 1864, 1865, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 годы. При требованіи журнала за всѣ означенные годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

2) Сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни и на всѣ замѣчательные случаи церковной и общественной жизни. Выпускъ первый. Поученія на всѣ воскресные дни. Изданіе редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“. Выпускъ 1-й Сборника поученій, помѣщенныхъ въ журналѣ „Руководство для сельскихъ пастырей“, содержитъ въ себѣ поученія на всѣ 52 воскресныхъ дня года; на нѣкоторые воскресные дни въ немъ помѣщены по два, по три, даже по четыре поученія. Цѣна 1 руб. 20 к. съ пересылкою.

3) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно и церковно служителей. Второе исправленное и дополненное изданіе. Цѣна 60 к. съ пересылкою.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ въ теченіе десяти лѣтъ съ 1860 г. на 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

5) Опытъ практическаго руководства для пастырей. Выпускъ первый. Цѣна 40 к. съ пересылкою.

6) Исторія христіанской церкви въ вѣкъ апостольскій.
Цѣна 50 к. съ пересылкою.

7) Сборникъ поученій (помѣщенныхъ въ дополненіяхъ къ журналу „Руководство для сельскихъ пастырей“ за 1879 г.) на праздничные дни и разные замѣчательные случаи церковно-общественной и религіозной жизни. Ц. 2 р. съ перес.

8) Практическія наставленія митр. Григорія пастырямъ по предмету спасительнаго дѣйствованія на раскольниковъ. Цѣна 60 коп. съ перес.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ: Въ редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей,“ въ Кіевѣ.— Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правленіе Кіевской семинаріи, такъ какъ пересылка денегъ чрезъ означенное правленіе можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высылку №№ журнала и книгъ.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи архимандритъ Виталій.

III ГОДЪ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1881 Г. ГОДЪ III.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ

Литературно-Политическій и Художественный Журналъ.

Съ 1881-го года журналъ „Иллюстрированный Міръ“ выходитъ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО (52 №№ въ годъ), въ форматѣ большихъ иллюстрацій со множествомъ художественно-выполненныхъ гравюръ, (въ годъ болѣе 700 гравюръ). Въ каждомъ номерѣ журнала помѣщаются: романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, біографіи, всемірное обозрѣніе, историческіе очерки, статьи популярно-научныя, новости наукъ, художествъ и жизни, политика, современная хроника Россіи, смѣсь, шахматы, задачи, ребусы, игры и проч.

Всѣ подписчики получаютъ въ теченіи года:

== ДВѢНАДЦАТЬ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРЕМІЙ, ==

разсылаемыхъ ежемѣсячно и состоящихъ изъ прекрасно-выполненныхъ копій съ лучшихъ художественныхъ произведеній. Эти преміи, отпечатанныя на хорошей толстой бумагѣ нѣсколькими красками составляютъ къ концу года богатый альбомъ, а, вставленные въ рамы, могутъ служить украшеніемъ каждой гостинной

ЕЖЕМѢСЯЧНО ПРИ ЖУРНАЛЪ РАЗСЫЛАЮТСЯ БЕЗПЛАТНО:

== НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ. ==

Въ годъ около 500 политинажныхъ рисунковъ модъ дамскихъ и дѣтскихъ, взятыхъ изъ лучшихъ французскихъ, нѣмецкихъ и англійскихъ модныхъ журналовъ. — Рисунки и выкройки бѣлья мужскаго, дамскаго и дѣтскаго. — Болѣе 300 выкроекъ въ натуральную величину на 12 большихъ листахъ. — Значительное количество изящныхъ узоровъ, по канвѣ атласу и кожѣ шелками и бисеромъ. — Множество тамбурныхъ и другихъ вязальныхъ работъ. — Разнообразныя буквы-иниціалы для мѣтки бѣлья.

Каждый модный номеръ заключаетъ слѣдующіе отдѣлы: Модный курьеръ, или обстоятельное обозрѣніе текущаго моднаго сезона. — Описаніе рисунковъ, помѣщаемыхъ въ номеръ — Хозяйство и кухня; здѣсь сообщаются практическія свѣдѣнія по всемъ отраслямъ хозяйства. — Совѣты и рецепты самыя разнообразныя и полезныя. Кромѣ того, въ теченіе года будетъ помѣщенъ „Полный курсъ кройки и шитья бѣлья и платья“, дающій возможность незнакомымъ съ правилами кройки на столько основательно изучить ее, чтобы примѣнять ко всевозможному росту и сложенію всѣ выкройки, разсылаемые при нашихъ модахъ.

Всѣ годовыя подписчики получаютъ главную большую премію роскошную **ОЛЕОГРАФИЧЕСКУЮ** картину:

ГОСУДАРИ И ПРАВИТЕЛИ ВСЕГО СВѢТА.

Эта роскошная олеографія, исполненная двадцатью красками, ничѣмъ ни отличается отъ маслянныхъ картинъ, писанныхъ на полотнѣ; величина ея: въ длину 1 аршинъ 1¹/₂ вершка, въ ширину 12 вершковъ. На картинѣ, представляющей прекрасно-исполненную группу, изображены въ полный ростъ слѣдующія нынѣ царствующія Особы:

Александръ II—императоръ Всероссійскій; Вильгельмъ I—императоръ Германскій; Францъ-Иосифъ—императоръ Австрійскій; Виктория—королева Англійская; Жюль-Гриви—президентъ Французской Республики; Гумбертъ I—король Итальянскій; Альфонсъ XII—король Испанскій; Леопольдъ I—король Бельгійскій; Христіанъ IX—король Датскій; Оскаръ II—король Шведскій и Норвежскій; Луисъ I—король Португальскій; Вильгельмъ III—король Голландскій; Левъ XIII—папа Римскій; Георгъ I—король Греческій; Николай I—князь Черногорскій; Миланъ IV—князь Сербскій; Карлъ I—князь Румынскій; Абдуль-Гамидъ—султанъ Турецкій; Тевфикъ-паша—хедивъ Египетскій; Мулей-Гассанъ—султанъ Марокскій; Насеръ Эддинъ—шахъ Персидскій; Муцхито—императоръ Японскій; Куангъ-Сю—императоръ Китайскій; Гейсъ—президентъ Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ; Донъ-Педро II—императоръ Бразильскій и др.

Въ отдѣльной продажѣ картина эта стоитъ безъ пересылки 5 руб., съ перес. 6 руб.

Подписная цѣна за годовое изданіе журнала съ правомъ безплатнаго полученія всѣхъ премій и приложений:

Безъ доставки въ С.-Петербургъ 6 руб. Съ доставкой въ С.-Петербургъ 7 руб. Для иногородныхъ 8 руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ въ Главной конторѣ редакціи «Иллюстрированнаго Мира», по Николаевской улицѣ, домъ № 48.

**ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ МОСКВѢ
БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ.
ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ**

„РУСЬ“.

Съ 15 ноября настоящаго года предпринимаемъ мы изданіе еженедѣльной газеты подъ названіемъ «Русь». Среди общаго, разногласнаго, довольно оживленнаго говора нашей печати найдется, думаемъ мы, мѣсто и нашему голосу. Нижеподписавшемуся нѣтъ, кажется, надобности объяснять направленіе будущаго изданія. На это указываетъ и самое названіе, которое въ то же время и наше знамя. Не изъ «патріотизма», не изъ національнаго пристрастія выбрано оно нами: въ этомъ словѣ «РУСЬ» сосредоточенъ для насъ весь смыслъ той правды, которой такъ недостаетъ нашему изолгавшемуся общественному бытію, по которой такъ тоскуетъ, такъ истомился русскій человѣкъ. Страшно устала наша земля отъ сочинительства, мудрованія, фальши, которая такъ долго, такъ властно гнула, муштровала, переиначивала ее на разные чужіе лады и порядки. Вся нужда, вся задача наша теперь именно въ томъ, чтобы внести наконецъ правду въ русскую жизнь, чтобы возвратить ей свободу органическаго самороста, чтобы въ самомъ дѣлѣ Русь стала Русью.

Число поборниковъ истины, въ наши дни, несомнѣнно увеличилось, но и ложь не упразднилась, а вступила лишь въ новый фазисъ. Вмѣсто прежняго наивно-огульнаго отрицанія русской народности происходитъ вольная и невольная подтасовка русскихъ народныхъ идеаловъ; вмѣсто прежняго переряживанія во французскій кафтанъ и пудру, становится возможенъ новый, едва ли не болѣе опасный маскарадъ: западныхъ доктринъ въ русскихъ

исторических костюмахъ, съ прическами à la moujik, и т. д. Печальниковъ о русскомъ народѣ и «любителей» расплодилось теперь не мало; но эти печальники, по выраженію поэта, за немногими исключеніями, плачутъ лишь о народѣ, а не съ народомъ; эти любители, по болшей части, не состоятъ съ нимъ въ общеніи мысли и духа и именно не любятъ того, что ему всего святѣй и дороже. Если же чему и сочувствуютъ въ немъ, то, опять таки, ради лишь усмотрѣнной ими аналогіи съ какимъ либо патентованнымъ иностраннымъ идеаломъ, послѣ справокъ съ излюбленной заграничной доктриной и съ разрѣшенія чужаго авторитета. Въ тоже время значительная часть нашей «интеллигенціи», съ важностью и самодовольствомъ разсѣвшись на лѣво и на право, «въ либералахъ» и «въ консерваторахъ», воображаетъ и величаетъ себя дѣйствительно интеллигенціей и совсѣмъ готовою, достойной представительницей русскаго народа!...

Либералы, консерваторы... Долго ли намъ тѣшиться этими вздорными, пошлыми, пустозвонными у насъ кличками? Истинно либеральна и консервативна у насъ только народная жизненная правда. О ней создалась, о ней одной лишь живетъ, движется и крѣпка Россія. Въ ней таятся сокровища нашего народнаго разума и духа; въ ней заложены нашей будущности—силы, мира, порядка и истинной своеобразной свободы.

Насущная современная потребность нашего общества, а вмѣстѣ и обзаванность печати, какъ мы ее понимаемъ, это—эмансипація русскаго общественнаго сознанія отъ рабства, почти уже невольнаго, иностраннымъ міровоззрѣніямъ, ученіямъ, мѣриламъ; отъ отвлеченности, отъ доктринерства вообще—этого закоренѣлаго, историческаго нашего недуга, такъ чудовищно развившагося въ томъ безвоздушномъ пространствѣ, въ которомъ осуждена была витать русская мысль. Поменьше дерзкой надменности теоретическимъ знаніемъ, побольше смиренія предъ явленіями русской жизни!

Призываемъ къ совмѣстной работѣ всѣхъ бывшихъ сотрудниковъ нашихъ изданій и всѣхъ сочувствующихъ нашимъ словамъ. Особенно же просимъ мы голосовъ изъ провинціи, съ мѣста, въ которые бы могли передать намъ, по ближайшимъ вопросамъ самоуправленія, настоящую, неподдѣльную народную мысль. Форма еженедѣльной газеты признается обыкновенно не благодарною, такъ какъ не удовлетворяетъ потребности общества питаться какъ можно чаще свѣжими новостями. Но она имѣтъ

и свои выгоды, потому что можетъ значительно облегчить трудъ общественнаго сознанія, подводя итоги, хотя бы только за недѣлю, всему движенію общественной мысли, выразишемуся въ печати, равно всѣмъ событіямъ и видоизмѣненіямъ общественной и политической жизни, какъ у насъ, такъ и за границей.

Программа газеты „Русь“, которую мы постараемся выполнить по мѣрѣ силъ и возможности, слѣдующая.

1) Передовыя статьи и замѣтки; 2) Статьи по современнымъ текущимъ вопросамъ, общественнымъ, политическимъ, церковнымъ, экономическимъ и вообще научнымъ; 3) Еженедѣльные итоги: обзорѣне внутренней жизни въ столицахъ и областяхъ; корреспонденціи извнутри Россіи; — политическое обзорѣне, славянское обзорѣне, корреспонденціи изъ-за-границы. — Обзорѣне газетъ и журналовъ; 4) Критика и библиографія; 5) Литературный отдѣлъ: стихи, рассказы, повѣсти, записки прошлыхъ лѣтъ, и т. п.; 6) Судебный отдѣлъ, — отчеты объ интереснѣйшихъ процессахъ; 7) Смѣсь: замѣтки и извѣстія; 8) Объявленія по особой таксѣ.

Газета будетъ выходить по субботамъ, въ размѣрѣ двухъ листовъ.

Подписавшіеся и поздиѣ 15 ноября — получаютъ всѣ № № вышедшіе до подписки.

Цѣна за 12 мѣсяцевъ: безъ доставки и пересылки 7 р.; съ доставкой и пересылкою 8 рублей. Разсрочка допускается лишь по особому соглашенію съ редакціей.

Подписка на „Русь“ принимается: въ Москвѣ: въ Конторѣ Редакціи у Никитскихъ воротъ, на Малой Никитской, близъ церкви Большаго Вознесенья, въ церковномъ домѣ; въ книжныхъ магазинахъ: И. Г. Соловьева и А. Л. Васильева на Страстномъ бульварѣ; М. О. Вольфа и Н. И. Мамонтова на Кузнецкомъ Мосту; А. А. Живарева на большой Дмитровкѣ; А. Н. Фералонтова и въ магазинѣ „Новаго Времени“ на Никольской. Въ Петербургѣ: въ конторахъ газеты „Русь“, книжныхъ магазинахъ „Новаго Времени“ на Невскомъ Проспектѣ и М. О. Вольфа въ Гостинномъ дворѣ. Гг. иногородные благоволятъ обращаться исключительно въ Контору самой Редакціи, въ Москву.

Редакторъ-Издатель **Ив. Аксаковъ.**

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПРОДАЕТСЯ НОВАЯ КНИГА

СЛОВА и РѢЧИ

Протоіеря Михаила Некрасова, Законоучителя Воронежской Военной Гимназіи.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 рубль, а съ пересылкою 1 р. 20 коп.

Выписывать можно въ Воронежѣ: у самого автора, во всѣхъ книжныхъ лавкахъ г. Воронежа и въ редакціи «Воронежскаго Телеграфа».

Выписывающимъ отъ автора болѣе 10 экземпляровъ уступка 20⁰/₁₀₀.

„УЧЕТНАЯ КОНТОРА“

НЕВСКІЙ ПРОСПЕКТЪ № 15 ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Покупаетъ и продаетъ государственныя цѣнныя $\%$ бумаги, акціи, облигаціи, золото и серебро.

Страхуетъ оба выигрышные займа по 50 к. кромѣ гербоваго сбора.

Выдаетъ ссуду подъ I и II выигр. Займы по 200 руб. и болѣе, подъ прочія $\%$ бумаги отъ 10⁰/₁₀₀ до 20⁰/₁₀₀ ниже биржевой цѣны.

Принимаетъ порученія:

На покупку и продажу государственныхъ $\%$ бумагъ, и также акцій промышленныхъ обществъ и желѣзныхъ дорогъ; принимаетъ ихъ въ залогъ, допуская уплачивать долгъ частями и заранѣе срока выкупа внесенныя деньги возвращаетъ 5⁰/₁₀₀ годовыхъ.

На выпускъ заложенныхъ въ здѣшнихъ банкахъ или конторахъ $\%$ бумагъ для перезалога у себя увеличивая ссуду.

Безплатно выдаетъ справки о вышедшихъ въ тиражъ по-

гашенія 7% бумагъ и дѣлаеть обмѣнъ талоновъ I съ выигрышъ займъ а также и 5% Госуд. Банковыхъ Билетовъ I выпуска.

Платить:

По вкладамъ 6 мѣсячъ и годовымъ по 6%, до 3 л. 9% свыше 3 л. пообоюдному соглашенію; кромѣ того каждый вкладчикъ на основаніи § 6 Товарищескаго договора, участвуетъ въ 20% ежегодно отчисляемыхъ изъ чистаго дохода Учетной Конторы, которые, по окончаніи отчетнаго года, распределяются въ дивидендъ между вкладчиками соразмѣрно ихъ вкладамъ и времени пребыванія оныхъ въ конторѣ.

Всякаго рода порученія исполняются аккуратно и немедленно.

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

«Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости» будутъ издаваться и въ 1881-мъ году на прежнихъ основаніяхъ и выходить два раза въ мѣсяцъ выпусками въ четыре печатныхъ листа.

Во избѣжаніе разныхъ затрудненій и запутанности Редакція покорнѣйше проситъ о. о. благочинныхъ высылать деньги *отъ себя и за всѣ* экземпляры Вѣдомостей, выписываемыхъ для извѣстнаго благочинническаго округа. Высылаемы же будутъ Вѣдомости, смотря по удобству для причтовъ и ихъ желанію или на имя благочинныхъ или непосредственно на имя настоятелей, но съ тѣмъ чтобы адреса ихъ, были точно и обстоятельно обозначены въ общемъ отношеніи благочиннаго въ Редакцію о высылкѣ Вѣдомостей въ его округъ.

Такъ какъ расходъ на покупку бумаги и за пересылку Вѣдомостей долженъ быть покрытъ до новаго года, то Редакція обращается къ о. о. благочиннымъ съ покорнѣйшею просьбою послѣдить выпискою Вѣдомостей и высылкою денегъ.

Редакція также покорнѣйше проситъ своихъ подписчиковъ послѣдить уплатою денегъ за Вѣдомости истекшаго 1880-го года.

СО Д Е Р Ж А Н І Е :

Слово въ день рожденія Ея Императорскаго Высочества благовѣрной государыни цесаревны, великой княгини Маріи Феодоровны. — Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Павлицкій*.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей П. Палицынъ. Декабря 1 дня 1880 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Писава.